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КАСТОМІЗАЦІЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ МАЛОГО БІЗНЕСУ 

В ХАРЧОВІЙ ПРОМИСЛОВОСТІ

Баранюк Х.О., асистент
Одеська національна академія харчових технологій

Пріорітетним направленням кожного вітчизняного підпрємства, є в першу 
чергу, забезпечення підвищення рівня його конкурентоспроможності та 
ефективності діяльності. В умовах нестабільності економіки та постійних змін 
у функціонуванні підприємств, як у його внутрішньому середовищі, так і 
зовнішньому, необхідним є пошук нових інструментів забезпечення та 
підвищення рівня конкурентоспроможності на підприємствах харчової 
промисловості, в тому числі інструментів маркетингової діяльності. Особливо 
важливим це є саме для підприємств малого бізнесу, як найбільш мобільної 
ланки економічної діяльності Одеської області та країни, що розвивається, і в 
той же час, найбільш не захищеної та нестабільної, але орієнтованої саме на 
певного споживача та його потреби. Одним із інструментів для підвищення 
рівня конкурентоспроможності підприємств малого бізнесу харчової 
промисловості, на який слід звернути увагу, на нашу думку, є саме 
кастомізація, як ефективний метод маркетингової діяльності.

В сучасних умовах функціонування ринку більшість підприємств малого 
бізнесу зацікавлені у збільшенні попиту клієнтів на продукцію власного 
виробництва. Одним із способів зниження тиску з боку конкурентів та 
зміцнення своєї ринкової позиції через залучення уваги споживачів є 
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кастомізація [1]. Кастомізація (від англ. customize — налаштовувати), в 
широкому розумінні, визначається як «процес адаптації та 
налаштування продукту під окрему аудиторію чи споживача, об'єднану
певними особливостями» [2]. У інших трактуваннях, кастомізація, є похідним 
від англійського customer – клієнт, споживач, та у загальновживаному значенні 
трактується, як «виготовлення масової продукції під конкретне замовлення 
споживача шляхом її комплектації додатковим елементом або приладдям» [3].  

Кастомізацію розглядають, в першу чергу, як інструмент диференціації 
пропозиції компанії, створення особливого продукту для вузької цільової 
аудиторії й залучення нових споживачів [4; 1]. Індивідуально виготовлений для 
конкретного клієнта (споживача) або вузької групи, товар стає в очах 
споживача й суспільства більше бажаним і здобуває більшу цінність [1], саме 
тому дане направлення є особливо цікавим саме для підприємств малого 
бізнесу в харчовій промисловості. Так, для підприємств харчової 
промисловості, завданням кастомізації, є в першу чергу, створення у клієнта 
(споживача) відчуття, що продукт є унікальним, створюється особисто для 
нього, має неповторні характеристики і повністю задовольняє його особисті 
потреби. Для продуктів харчової промисловості кастомізація може полягати у 
наступному виражені [1]:

– зміна рецептури, в т.ч. за вимогою споживача;
– виготовлення харчових продуктів за унікальним замовленням;
– оформлення харчового продукту за побажанням клієнта (споживача);
– розфасовка на вимогу, з урахуванням необхідної споживачеві кількості, 

матеріалу пакування, наявності індивідуалізованої етикетки, тощо;
– інше.
На наш погляд, кастомізація на підприємствах харчової промисловості є 

найбільш ідеальною, коли знаходиться у тісній взаємодії між наступними 
стадіями процесу: «виробник – постачальник товарів/послуг – клієнт 
(споживач)». Це є актуальним саме для підприємств малого бізнесу, що можуть 
організувати та здійснювати процес роботи з клієнтом (споживачем) на протязі 
всіх стадій взаємодії з ним, таких як: 

– прийняття замовлення;
– проведення консультацій;
– обговорення стадій виробництва, в т.ч. можливості залучення клієнта 

безпосередньо у процес виробництва;
– оформлення продукту;
– виробництва засобів пакування;
– пакування та оформлення кінцевого вигляду продукту в упаковці;
– доставлення продукту клієнту (споживачу). 
Зазначені заходи дозволять не тільки особисто контролювати всі стадії 

процесу, а й забезпечити конкурентну перевагу завдяки створенню більш 
високої цінності для клієнта, в т.ч. завдяки уникнення посередників, що можуть 
знизити якість продукту та загальне представлення о продукті та підприємстві, 
що займалося його створенням.
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На рис.1 представлена класифікація категорії «кастомізація», яка 
розподіляється, на нашу думку, за такими основними напрямами: масштабом
охоплення та якісними ознаками.

Рис. 1 – Класифікація категорії «кастомізація»

На наш погляд, для більш ефективного застосування методу кастомізації 
на підприємствах малого бізнесу в харчовій промисловості, необхідно 
розглядати її застосування саме в комплексі, як частину методів аналізу 
забезпечення рівня конкурентоспроможності підприємств – проведення ЕФК-
аналізу, що розроблено та удосконалено нами. Саме тому запропоновано та 
виділено категорію «кастомізація», сформовано її класифікацію, особливості 
застосування та можливості – кастомізації бізнесу та оцінювання її рівня для 
забезпечення та підвищення  конкурентоспроможності підприємств малого 
бізнесу.
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